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B.逻辑表达式、关系表达式和算术表达式都可以


A. 结束本次循环        B. 终止当前整个循环的执行


A. *&p    B. &i    C. &*i    D. *&i

	17、若有：

char x[] = "abcd";

char y[] = {'a', 'b', 'c', 'd'};

以下说法正确的是（    ）。

A. 数组x的长度大于数组y的长度    B. 两个数组的长度相同

C. 数组x的长度小于数组y的长度    D. 数组x和数组y的值相同
18、结构变量在其生命期里，（    ）。

A. 所有成员一直驻留在内存中    B. 只有一个成员驻留在内存中    

C. 部分成员驻留在内存中        D. 没有成员驻留在内存中
19、位运算符中，运算符~的功能是（    ）。

A. 按位取反    B. 按位与    C. 按位或    D. 按位异或
20、如果需要打开一个已经存在的非空文件“file”进行修改，正确的文件打开语句为（    ）。

A. fp = fopen("file", "r");


B. fp = fopen("file", "ab+");

C. fp = fopen("file", "w+");

D. fp = fopen("file", "r+");

三、填空题（每小题1分，共10分）
1、计算机硬件系统由________、运算器、存储器、输入设备、输出设备五部分组成。
2、C语言中，表示语句结束的符号是________。

3、若有：int x = 3, y = 4, z = 5; 表达式x || y + z && y == z的值为________。
4、若变量x已正确定义并赋值，则表达式-10 < x < 0的值为________。
5、假设sizeof(int)的值为4，对于数组：int a[3][6]; sizeof(a[0])的值为________。
6、在C语言中，二维数组在内存中是按________顺序存放。
7、若有int a[3][2]={10,20,30,40,50,60}, (*p)[2]; p=a; 则*(*(p+2)+1)的值为________。

8、在C语言中，字符串的结束标志是________。
9、若有：

struct wc {


int a;


int *b;

};

int x[] = {11,12}, y[] = {31, 32};

struct wc z[] = {100, x, 300, y}, *p = z;

则表达式++p->a的值为________。

10、当文件打开出现错误时，fopen函数的返回值是________。
四、程序阅读题（每小题3分，共15分）
1、以下程序的输出结果是________。
#include <stdio.h>

int main(void) {


int x, a = 10, b = 20, ok1 = 5, ok2 = 0;


if(a < b)



if(b != 15)




if(!ok1)





x = 1;




else if(ok2)





x = 10;




else





x = -1;


printf("%d\n", x);


return 0;

}

2、对于以下递归函数f，调用f(4)，其返回值是________。
int f(int n) {

if(n)

return f(n-1)+n;

else

return n;

}
3、以下程序的输出结果是________。
#include <stdio.h>
void add(int *p, int x) {
    (*p)++;
    x++;
    printf("%d%d", (*p), x);
}
int main(void) {
    int a = 3;
    int b = 0;
    int *p = &a;
    add(p, b);
    printf("%d%d\n", a, b);
}

4、以下程序的输出结果是________。
#include <stdio.h>
int f(int);
int any_function(int (*pf)(int));
int main(void) {
    printf("%d\n", any_function(f));
    return 0;
}
int f(int i) {
    return i * i + i - 12;
}
int any_function(int (*pf)(int)) {
    int n = 0;
    while(pf(n))
        ++n;
    return n;
}

5、以下程序的输出结果是________。
#include <stdio.h>

int main(void) {


FILE *fp;


int i, n=0, k=0;


fp = fopen("source.txt", "w");


for(i = 0; i < 5; i++)



fprintf(fp, "%d", i);


fclose(fp);


fp = fopen("source.txt", "r");


fscanf(fp, "%d%d", &n, &k);


printf("%d,%d", n, k);


fclose(fp);


return 0;

}

五、程序填空题（每空2分，共10分）
1、下面程序的功能是计算1000!的末尾有多少个零。请填空使程序完整、正确。

#include <stdio.h>

int main(void) {

    int i, k, m;

    for(k = 0, i = 5; i <= 1000; i += 5) {

        m = i;

        while(________) {

            k++;

            m = m / 5;

        } 

    }

    return 0;

}

2、下面程序的功能是输入一个不包括空格的字符串（少于80个字符），判断字符串是否是回文（即从左往右读和从右往左读一样）。请填空使程序完整、正确。
#include <stdio.h>

#include <________> 

int main(void) {


int i, len, flag;


char str[80];


gets(str);


len = strlen(str);


flag = 1;


for(i = 0; i < len / 2; ++i) {


    if(str[i] != ________) {


    
  ________;


        break;



}


}


if(________) 


    printf("Yes\n");


else


    printf("No\n");


return 0;

}

六、程序设计题（共10分）
编写一个选择排序函数：
void selectionSort(int list[], int n);

第1个参数list是需要升序排序的整数数组，第2个参数n是数组大小。对数组元素进行升序排序。

数据库原理部分（75分）

七、选择题（共15分，每小题1分）

1. 数据库具有           、最小冗余、较高的数据的独立性和易于扩充等特点。

A）数据结构化
B）程序标准化 

C）数据模块化
D）程序结构化

2．数据库系统中，负责数据库物理结构与逻辑结构的定义与修改的人员是          。
A）数据库管理员`
B）专业用户

C）应用程序员
D）最终用户

3．三个模式之间存在映射关系，下列映射关系正确的是           。
A）外模式/内模式
B）外模式/模式

C）模式/模式
D）内模式/外模式

4．要保证数据库的数据独立性，DBMS通过修改的是           。

A）三级模式之间的两种映射
B）模式与内模式

C）模式与外模式
D）三层模式

5．下列关于E-R模型的说法中，正确的是           。

A）依赖于计算机硬件和DBMS

B）独立于计算机硬件,依赖于DBMS

C）独立于计算机硬件和DBMS

D）依赖于计算机硬件,独立于DBMS

6．学生社团可以接纳多名学生参加，但每个学生只能参加一个社团，从社团到学生之间的联系类型是           。

A）多对多
  B）一对多 

C）多对一
  D）一对一

7．现有如下关系：

患者（患者编号，患者姓名，性别，出生日期，所在单位）

医生（医生编号，医生姓名，所在科室）

医疗（患者编号，医生编号，诊断日期，诊断结果）

则，医疗关系中的外键有           。

A）患者编号                            B）医生编号

C）患者编号和医生编号
 D）没有

8.在某个数据库中建立了表person(No,Name,Sex,Birthday),No为表的主码,表中已有的记录如下图所示：

No

Name

Sex

Birthday

1

张丽丽

女

1967/05/07

4

李方

女

1970/04/14

6

王安

男

1982/10/27

以下四个语句中能够正确执行的插入操作是           。

A）INSERT INTO person VALUES(6,′王中′,′男′,′1964/03/08′)

B）INSERT INTO person (Name,Sex) VALUES(′王中′,′男′)

C）INSERT INTO person VALUES(2,′男′,′王中′,′1964/03/08′)

D）INSERT INTO person(No,Sex) VALUES(2,′男′)

9．若R∈1NF，且R中只有一个主属性，则R必然满足           。
A）2NF
B）3NF

C）4NF
D）BCNF

10．在关系数据库中，从关系规范化的意义看，如果关系R中的非主属性对码有传递函数依赖,那么R至多是           。

A）1NF
B）2NF


C）3NF
D）BCNF

11．如果采用关系数据库来实现应用，在数据库设计的___________阶段将关系模式进行规范化处理。

A）需求分析
B）概念设计


C）逻辑设计
D）物理设计

12．数据库的转储和恢复属于数据库设计的           。

A）逻辑设计
B）物理设计

C）数据库实施
D）数据库的维护

13．已知事务T1和T2的并发操作序列，如下图所示，并发操作引发的问题是           。
A）丢失修改                             B）不可重复读

C）读”脏”数据                         D）幽灵问题
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14．多个事务执行的次序称为           。
A）过程
B）流程

C）调度
D）步骤

15．恢复机制的关键问题是建立冗余数据，最常用的技术是           。

A）数据镜像
B）数据转储

C）登录日志文件
D）B＋C

八、填空题（共10分，每空格1分）
1．数据库系统的三级模式结构保证了数据的独立性，它们分别是   （1）   和   （2）   。

2．关系数据模型中的关系是二维表，表中的一行称为关系的一个   （3）   ，表中的一列称为关系的一个   （4）    。

3．在关系数据库中，主键值不能为空，也不允许出现重复，这是SQL中的    （5）    完整性约束规则。

4．写出实现“将查询SC表的权限授予用户U1，并允许该用户将此权限授予其他用户”这一功能的Grant语句：                （6）                   。

5．设有关系模式S(A,B,C,D)，与关系代数表达式σ3<′4′(S)等价的SQL语句是：               

（7）             。

6．多个事务的并发执行是正确的，当且仅当其结果与按某一次序串行地执行这些事务时的结果相同，称这种调度策略为         （8）         。

7．当发生介质故障时，必须使用      （9）      和     （10）     进行数据库恢复。

九、综合应用题（共50分） 

1.数据库概念设计（16分）

某学校有若干系（包含系号、系名、系主任名、电话），每个系有若干学生（包含学号、姓名、年龄）、若干课程（包含课程号、课程名），每个学生选修若干课程，每门课有若干学生选修，学生选修课程有成绩记录，某一门课可以为不同的系开设。今要建立该校学生选修课程的数据库，在以上基础上要求：

（1）画出该学校数据库的实体-联系模型E-R图。（8分）

（2）把E-R图转变成相应的关系模型，并标明主键和外键。（8分）

2.规范化题（10分）

假设为考试成绩管理设计了一个关系R（S＃，SN，C＃，CN，G，U），其属性的含义依次为考生号、姓名、课程号、课程名、分数和主考学校名称。规定每个学生学习一门课程只有一个分数；一个主考学校主管多门课程的考试，且一门课程只能属于一个主考学校管理；每名考生有唯一的考号，每门课程有唯一的课程号。

（1）写出关系模式R基本的函数依赖集及候选键。（4分）

（3）关系模式R最高达到第几范式？为什么？（3分）

（4）将R规范化为3NF。（3分）

3.SQL应用题（24分，共6小题，每小题4分）

现有如下关系：

职工（职工号，姓名，性别，职务，家庭地址，部门编号）

部门（部门编号，部门名称，地址，电话）

保健（保健卡编号，职工号，检查身体日期，健康状况）

要求用SQL语言完成如下题目，字段名称和数据表名直接使用上面的汉字：
（1）查找所有女科长的姓名、检查身体日期和健康状况。

（2）查找没有参加任何检查的职工姓名。

（3）职工人数最多的部门名称。

（4）查找每个部门的男女职工人数，要求列出部门编号、部门名称、性别及人数。

（5）删除职工关系表中职工号为“3016”的记录。

（6）将职工号为“3061”的职工的健康状况改为“一般”。




PAGE  
2020 年  考试科目代码  841   考试科目名称  软件专业基础  （本考试科目共 9页，第9 页）


